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Ata da Oitava Reunião Ordinária, de 30 de Outubro de 2025, do Departamento deLetras (DL) do Centro de Ciências Sociais Aplicadas e Educação (CCAE/UFPB)

No trigésimo dia do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, às dezesseis horas, teve início a 8ªreunião ordinária do Colegiado do Departamento de Letras do Centro de Ciências Sociais Aplicadase Educação (CCAE), realizada no Google Meet, através do link https://meet.google.com/opc-scbn-thv. Na ocasião, sob presidência da Profª. Michelle Bianca Santos Dantas, chefe do Departamento deLetras, estiveram presentes 11 (onze) representantes do colegiado departamental, sendo estes: CarlaAlecsandra de Melo Bonifácio, Elaine Cristina Cintra, Elaine Reis Laureano, Erivaldo Pereira doNascimento, Franklin Roosevelt Martins de Castro, Hellen Cristina Picanço Simas, Laurênia SoutoSales, Luana Francisleyde Pessoa de Farias, Moama Lorena de Lacerda Marques, Roseane BatistaFeitosa Nicolau, e Sávio Roberto Fonseca de Freitas, e 1( um) assistente em administração, MardsonPereira dos Santos. Justificaram as ausências os docentes Graziellen Gelli Pinheiro Lima, FábioPessoa da Silva, Fernanda Barboza de Lima, Juliene Paiva de Araújo Osias e Sandra Maria AraujoDias. Abertura: A reunião teve início com a professora Michelle Bianca saudando todos os membrosdo colegiado departamental e agradecendo a presença. A presidente deu boas-vindas à nova integrantedo Departamento de Letras, professora Hellen Cristina Picanço Simas, recentemente chegada àUFPB. A professora Michelle parabenizou os aniversariantes do mês de outubro de 2025. Informesdo Departamento: A professora Michelle comunicou a retirada de pauta do processo nº23074.107265/2025-29, referente ao PPC de Antropologia, informando que o coordenador do cursoentrou em contato e que, embora o professor Franklin já tenha elaborado o parecer, foi solicitadoapenas o retorno do processo. A professora Michelle informou ao colegiado sobre a situação dosconcursos do Departamento, destacando que há dois concursos solicitados para cargos efetivos, sendoum para a área de Libras e outro para a área de Literatura e Estudos Clássicos. Esclareceu que oconcurso de Libras não impacta diretamente a carga horária do Departamento, por se tratar de umaampliação decorrente de autorização do MEC, enquanto o de Literatura e Estudos Clássicos temimpacto direto. Michelle relatou as dificuldades enfrentadas junto à PROGEP para resolverpendências relacionadas aos concursos, informando que tem mantido contato constante com o setorresponsável. Registrou que a própria PROGEP reconheceu o caráter inédito da retificação decalendário institucional, que vem causando atrasos significativos e impacto em mais de um semestreletivo, em razão de mudanças internas e reorganização administrativa. Michelle informou ainda que,para minimizar os prejuízos ao Departamento, foi solicitada a contratação de um professor substitutopara a área de Literatura e Estudos Clássicos, cuja solicitação, segundo a PROGEP, será encaminhadaem breve. O professor Erivaldo Pereira do Nascimento apresentou os principais informes da reuniãode centro do CCAE, destacando que, no dia 04 de novembro de 2025, será realizada uma aulainaugural nos três turnos, conforme determinação da Pró-Reitoria de Graduação (PRG).Informou,ainda, que a PRG agendou para o dia 14 de novembro uma reunião sobre a avaliação de cursos parao próximo ano, abrangendo as licenciaturas do Departamento. A participação dos coordenadores decurso é obrigatória, e a reunião é aberta aos membros dos NDEs que desejarem participar.Acrescentou que está ocorrendo a Feira de Tecnologia dos cursos da UFPB, no Espaço Cultural em



João Pessoa, em comemoração aos 70 anos da Universidade, e informou que o CCAE participará doprojeto “Líder” do SEBRAE, cuja convocatória de reunião de apresentação será divulgada em breve.Informes Docentes: A professora Carla Alecsandra de Melo Bonifácio informou que oPROFLETRAS recebeu um documento da Pró-Reitoria de Pós Graduação (PRPG) referente aoprocesso de autoavaliação institucional, que será realizado em todos os programas de pós-graduação.Explicou que foi encaminhado aos professores e egressos do PROFLETRAS um link por e-mail parao preenchimento do questionário de avaliação, ressaltando que os alunos já estão participando doprocesso e que o prazo para envio das respostas encerra-se no dia seguinte. Em seguida, a professoraabordou a organização do Seminário do PROFLETRAS, destacando a necessidade de definir umanova data para o evento, uma vez que a semana inicialmente sugerida coincide com o período dedefesas da Turma 10, previsto para a última semana de fevereiro. Informou que será realizada umareunião breve com os membros do programa para deliberar sobre a nova data e demais pontosrelacionados ao seminário. A professora Laurênia Souto Sales apresentou informe sobre o estágioprobatório do professor Franklin Roosevelt Martins de Castro, destacando seu desempenho muitopositivo, com avaliações favoráveis e ampla participação em atividades de ensino, pesquisa eextensão. Ressaltou também sua atuação institucional em projetos, eventos, publicações e funções decoordenação e assessoramento, concluindo que o desempenho do docente tem sido considerado muitosatisfatório aos critérios estabelecidos para a avaliação. Pontos de Pauta: Aprovação da Ata da 7ªreunião ordinária de 2025 do Departamento de Letras, de 25/09/2025. Aprovada com 1 (uma)abstenção. Ad referendum à proposta de ação acadêmica de extensão de título: 2025 – Lucilidade eFormação: O espaço interativo como elo entre a infância e a Universidade no Campus IV. Profª.Fernanda Barboza de Lima. Ad referendum à proposta de ação acadêmica de extensão de título:2025 – Práticas Introdutórias em Libras: Comunidade e Crianças do Projeto Brincar e Aprender –Campus IV. Profª. Elaine Reis Laureano e Profª. Carla da Silva Pereira. Ad referendum à propostade ação acadêmica de extensão de título: 2025 – Portal Portal Potiguara – divulgando o conhecimentocientífico produzido pelos Povos Indígenas nas redes. Profº. Franklin Roosevelt Martins de Castro.Ad referendum à proposta de ação acadêmica de extensão de título: 2025 – Caleidoscópio Urbano.Profª. Michaella Araújo Farias . Ad referendum à proposta de ação acadêmica de extensão de título:2025 – Da Palavra ao Orçamento : Letramentos que geram autonomia financeira na ECI Rui Carneiro.Profª. Michaella Araújo Farias. Ad referendum à proposta de ação acadêmica de extensão de título:2025 – Refugiados e migrantes na Paraíba: acolher e integrae. Profª. Ruth Marcela Bown Cuello. Adreferendum à proposta de ação acadêmica de extensão de título: 2025 – Projeto Favelas Fluentes :Primeiros Passos para a internacionalização das Comunidades Paraibanas. Profª. Ruth Marcela BownCuello, Profª. Juliene Paiva de Araújo Osias e Profª.Elaine Reis Laureano. Ad referendum ao projetode monitoria : 2026 – Monitoria das disciplinas de Língua Espanhola. Profª. Ruth Marcela BownCuello. Ad referendum ao projeto de monitoria : 2026 – A Monitoria no componente curricularLibras: Experiências no Campus IV - UFPB. Profª.Elaine Reis Laureano. Ad referendum à açãoacadêmica de extensão: 2025 - Mulheres em cena. Feminismos e decolonialidade . Ano V . Profº JoséVeranildo Lopes da Costa Junior. Ad referendum aos planos de curso das disciplinas do período2025.2 - Departamento de Letras. Processo nº 23074.104465/2025-66. Aprovados com 1 (uma)abstenção. Apreciação do processo n° 23074.106990/2025-82 – Assunto: Solicitação de disciplinaspara o projeto curricular do curso de Pedagogia/CCAE/Campus IV . Parecer: Coordenação da Áreade Linguística , Libras e Língua Portuguesa. Após ser lido pela professora Luana Francisleyde Pessoade Farias, o parecer foi favorável e aprovado por unanimidade pelo colegiado. A professora Luanadestacou a recepção positiva, em âmbito nacional, da inserção da disciplina no curso de Pedagogiapelos grupos de pesquisa em Aquisição da linguagem, ressaltando sua relevância para a formação deprofessores alfabetizadores.O professor Erivaldo informou que, na última reunião do Centro, foramapreciados alguns processos referentes aos novos currículos, e que parte desses processos retornouda Reitoria para que os departamentos emitam novas certidões de ata, as quais devem conter ementa,referências e demais informações pertinentes, A professora Michelle esclareceu que o Departamentode Letras está utilizando a última versão do modelo encaminhado pela PRG, ressaltando que houvealterações recentes nesses modelos. Informou ainda que apenas o processo do curso de Ecologiaretornou para ajustes, já adequado ao novo formato, e que os demais processos estão sendo elaborados



conforme o modelo atualizado. Apreciação do processo n° 23074.106665/2025-30 – Assunto:Análise de componente para o novo PPC do curso de Matemática. Parecer: Coordenação da Área deLinguística , Libras e Língua Portuguesa. Após ser lido pela professora Luana Francisleyde Pessoade Farias, o parecer foi favorável e aprovado por unanimidade pelo colegiado. Apreciação doprocesso n° 23074.103101/2025-34 - Assunto: Pedido de contratação do professor substituto Joséde Sousa Campos Júnior. aprovado em 4º lugar no Processo Seletivo Simplificado aberto pelo EditalProgep nº 122/2024, de 10 de outubro de 2024. Aprovado por unanimidade pelo colegiado.Apreciação do processo n° 23074.110445/2025-14 - Assunto : Plano de capacitação docente doDepartamento de Letras - CCAE/UFPB. Parecer: Comissão Permanente de Pesquisa e CapacitaçãoDocente. Após a leitura do parecer pela professora Luana Francisleyde Pessoa de Farias, o colegiadoprocedeu à sua discussão, propondo ajustes que foram realizados durante a reunião. Concluídas asalterações, o parecer foi aprovado por unanimidade pelo colegiado. Apreciação do processo n°23074.112737/2025-16 - Assunto: Afastamento de curtíssima duração do Prof. Sávio Roberto, noperíodo de 24 a 26 de novembro de 2025, para participar, como palestrante convidado, do ColóquioInternacional Escrevendo as Nações - diálogos em torno das comemorações dos 50 anos dasIndependências de Angola, Cabo Verde, Moçambique e São Tomé e Príncipe, a ser realizado naUFRJ. A professora Michelle retificou o ponto de pauta informando que afastamento compreende operíodo de 23 a 27 de novembro de 2025. Aprovado por unanimidade pelo colegiado. Apreciaçãodo processo n° 23074.113654/2025-89 - Assunto: Afastamento de curtíssima duração da ProfªHellen Cristina Picanço Simas, no período de 01 a 03 de dezembro de 2025, para participar, comopalestrante convidada, do 2º Ciclo Formativo de Ações Afirmativas da UNILA em Foz do Iguaçu -PR. Aprovado por unanimidade pelo colegiado. Discussões e Deliberações: Comissão eleitoralpara vice-chefia da Coordenação do curso de Língua Portuguesa. Foram indicados os nomes dosprofessores Hellen Cristina Picanço Simas e Sávio Roberto Fonseca de Freitas para compor acomissão eleitoral para escolha da vice-chefia da Coordenação do curso de Língua PortuguesaEncerramento: A presidente agradeceu a presença de todos, despediu-se do colegiado e encerrou areunião. Eu, Mardson Pereira dos Santos, secretário do Departamento de Letras, lavrei a presente ata,que segue para ser assinada por mim, por Erivaldo Pereira do Nascimento, vice-chefe do referidodepartamento, e por Michelle Bianca Santos Dantas, chefe à época da reunião.



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAÍBA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO E CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

Emitido em 24/11/2025

ATA Nº 8/2025 - CCAE - DL (11.01.27.06) 
(Nº do Documento: 8) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

(Assinado digitalmente em 24/11/2025 17:04 ) 
ERIVALDO PEREIRA DO NASCIMENTO 

CHEFE DE DEPARTAMENTO

1543794

(Assinado digitalmente em 24/11/2025 17:14 ) 
MICHELLE BIANCA SANTOS DANTAS 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

1939016

(Assinado digitalmente em 24/11/2025 16:59 ) 
MARDSON PEREIRA DOS SANTOS 

ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO

1191611

Para verificar a autenticidade deste documento entre em  informando seu número: ,https://sipac.ufpb.br/documentos/ 8
ano: , documento (espécie): , data de emissão:  e o código de verificação: 2025 ATA 24/11/2025 72310e2d8a

https://sipac.ufpb.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

